



中共荆州市委机关报
2022.12.19
壬寅年十一月廿六



国内统一连续出版物号:CN42-0044
总第8665期 邮发代号:37-113
星期一
今日4版

坚定信心、奋发有为 推动高质量发展取得新成效

——各地认真学习领会中央经济工作会议精神

中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结2022年经济工作,分析当前经济形势,部署2023年经济工作。

连日来,全国各地认真学习领会中央经济工作会议精神。大家表示,会议对于凝聚共识、坚定信心,做好明年经济工作,具有重大而深远的意义。要准确把握明年经济工作部署要求,创造性抓好贯彻落实,勠力同心、勇毅前行,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

- 保持经济社会大局稳定,成绩殊为不易值得倍加珍惜
- 坚持稳字当头、稳中求进,形成共促高质量发展合力
- 求真务实真抓实干,勠力同心做好明年经济工作

第4版

美好环境与幸福生活共同缔造

“失管地”蝶变幸福家园

——荆州区砂石厂小区创新社会治理模式观察

□ 记者 琳玲 特约记者 肖晓波

立冬后,天气逐渐转凉,位于荆州区新民社区的砂石厂小区却格外“热”,前来参观取经的社区、小区代表络绎不绝,纷纷学习该小区创建的“自管委员会+监督委员会+两长四员”社会治理新模式。

日前,记者走进新民社区砂石厂小区,探究这个曾经的“失管地”何以发生翻天覆地的变化,以及新民社区“共同缔造”的有效举措。

老旧小区陷治理困局

建成于上世纪80年代的砂石厂小区属原荆州市砂石公司的职工宿舍,住着7栋96户人。小区虽小,但在公司后勤部门的管理下井井有条。

“当年小区环境在荆州区可谓屈指可数。”在此居住了近40年的赵其英回忆起小区当初的模样,依旧历历在目:小区内假山流水,楼栋干净整洁,孩子们放学后在院内玩耍,邻居们时常串门……

上世纪90年代,荆州市砂石公司

面临破产改制,小区后勤部门撤出管理,其后数十年,小区在岁月的流逝中逐渐落寞。

“空地变菜地,大家为了停车的事三天两头争吵,谁都可以进出小区,假山上堆的都是居民丢弃的废物,就连进出的大门也被拆了,曾一个晚上有4辆电瓶车‘不翼而飞’……”赵其英数落道。

“小区老旧水管漏水严重,每天早上,我们一家人在卫生间接水,然后去阳台漱口。”居民王武说。垃圾无人清理,车辆乱停乱放,居民安全无法保证,乱象重重的状况让200余名居民叫苦不迭。

曾经引以为傲的风光不再,曾经的优越感只剩下记忆中的追忆和对现实的声声叹息。逃离,成为他们最希望的选择。为了“眼不见为净”,住在一楼的赵其英索性将楼道中出入的家门封闭,而在临街的一面,另开了一扇小门。

面对小区治理难题,不少人以“不关我的事”为由拒绝参与管理。此后

一段时间,小区成为“失管地”,陷入治理困局。

“旧改之战”聚拢人心

“他们是想收费吧?”“他们该不会是想拆了小区重建吧?”……在新民社区参与小区治理之初,居民质疑声接连不断,直到一场老旧小区改造行动,拉近了社区和居民之间的距离。

2019年,为提升居民居住环境,全国各地结合实际,对建成年代较早、失修失养、配套设施不完善、居民改造意愿强烈的住宅小区进行改造。作为荆州区第一批要改造的老旧小区,砂石厂小区改造之路迫在眉睫,一个整体与个人利益“拉扯”的问题浮出水面:旧改改造怎么改?居民私屋“小片荒”如何拆除?如何解决停车难题?……

为此,社区工作人员多次上门沟通,但居民反对声仍不断,有人甚至对社区工作者恶言相对,矛盾日益激化。

看着社区工作者为小区改造事宜疲于奔波,部分邻居决定团结起来改

变现状。他们与社区工作者一道,主动上门做居民思想工作,让居民感受到政府和社区的真心实意。

借着老旧小区改造之机,让居民主动参与小区自治,在公共利益与个人利益间求出“最大公约数”——

在居民的积极配合下,小区下水管网、绿化、路灯照明、外立面亮化等老旧小区改造工程顺利完成;

坚持“留改拆”并举,在保留11户居民私房、卫生间基础上,进行渐进式有机更新和“微改造”,人性化的做法得到居民充分肯定;

借助荆州市住建局、荆州区融媒体中心等社会力量,小区新建了车棚,安装了充电桩……

“记忆中的小区又回来了!”看着眼前发生的变化,赵其英感叹。一场“旧改之战”,激发了居民参与度,激活了居民之间多年同根同源的情感共鸣,让居民的建议像一块块拼图,共同“拼装”记忆中的小区模样。

(下转第2版)

共绘美丽乡村



日前,荆州高新区太湖港街道梅槐村社区拱桥队的乡村人居环境焕然一新。

拱桥队是一座有着历史故事的小队,共有129户,其中含1/3的移民户。小区依山傍水,9排小洋楼整齐划一,水泥路通到每家每户门口。今年,拱桥队通过开展“共同缔造”活动,墙上画上精美壁画,屋前修建长廊,井口边安装雕塑地标,村民幸福感油然而生。

(梅闻 摄)



想在一起,干在一起

——洪湖市乌林镇“共同缔造”活动纪实

□ 张致远

深冬时节,寒意浓浓,洪湖市乌林镇一股“热潮”扑面而来:乌林村、吴王庙村、黄蓬山村、叶家洲村的党员群众忙得不亦乐乎。

在美好环境与幸福生活共同缔造活动中,乌林镇聚焦“激发内生动力,调动群众积极性”的核心要义,以遍访民情、倾听民意、发动群众为主线,聚民心、集民意、汇民力,最大限度唤醒群众的自我意识,真正变“要我干”为“我要干”、“我在看”为“一起干”、“单股力”为“群体力”,切实推动“共同缔造”落地生根、走深走实。

“实事”撬动民心

让村民说了算

黄蓬山村是乌林镇曾经出了名的

贫困村,经过各级政府帮扶,大力发展甲鱼养殖产业、建立高粮稻虾种养专业合作社等,让村子摘掉了“贫困帽”,有了可观的经济基础。

自从美好环境与幸福生活共同缔造活动开展以来,镇、村两级工作专班入户走访,决定从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,让黄蓬山村焕发新的生命力。

9月初,在第一次“板凳会”活动中,很多村民抱着观望的态度不肯开口。“美好生活环境,共同缔造幸福,大家有啥说啥,照直说!”洪湖市人社局驻村干部刘宇光笑着说。

村民胡宗树大着胆子开了腔:“要我说,路是个大问题。村里陈友凉街太破了,路也太窄了,就一车宽,能不

能拓宽点?”

有人开了“头炮”,马上有村民跟上:“陈友凉街西边,是不是可以修缮一下?”“还有饮用水管网,也要更新……”

村民有需求,干部忙回应。没过几天,村民们提出的意见和建议被整理好,变成了一份“任务清单”,在几个月内被逐项解决。

黄蓬山村并不是个例,吴王庙村星潭子改造、后村庄河路建设和水乡铺子改造、叶家洲村中心路升级……下半年,乌林镇各个村的群众“急难愁盼”问题都在“镇党委+村党支部+湾组党小组+党员中心户”的四级党组织体系领导下得以解决,真正实现了“纵向到底、横向到边、共建共治共享”。

恳谈唤醒民力

带村民一起干

心扉,在民生实事中逐渐打开;改变,从房前屋后变化开始。

随着活动的逐渐深入,党员干部以“板凳会”“场子会”等方式,与群众在宽松的环境下面对面聊天,当面协调矛盾,让群众自觉参与房前屋后环境整治和拆违治乱。

9月以来,乌林镇在公共区域实行认领认管认养模式,发动党员和群众以就近认领认领花坛、广场、树木等,并从湾组中选出积极的党员和群众成立共建共管队,带头参与建设,监督项目实施和协调建设中的矛盾。

(下转第2版)

集中签约项目40个 总投资额77.2亿元 松滋全力打好招商引资“收官战”

打赢“四大战役”
加快建设江汉平原高质量发展示范区

本报(特约记者肖永军 记者刘思楹)打赢“收官战”,决胜“全年红”。近日,松滋市2022年第四季度重点招商项目集中签约,此次“收官战”共签约项目40个,总投资额77.2亿元。

此次集中签约项目包括川发龙蟒年产5万吨新能源材料磷酸铁项目、江苏纸联再生资源循环利用基地项目、广州嘉韵乐器年产2万把高端吉他项目、

新能源充电桩生产基地项目等,涵盖新能源新材料、智能装备制造、文旅融合、农产品精深加工等多个领域。

松滋市委主要负责人表示,将以透明高效的政务环境、公平竞争的市场环境、齐心的工作环境、亲商富商的人文环境,为项目提供最优质服务;以“金牌服务”打造“金字招牌”,用“城市品质”激发投资热情,让签约项目在松滋这片投资热土上落地生根、茁壮成长,让客商投资放心、创业安心、发展顺心。

沙市区加强庭审记录改革

□ 记者 刘蜜 通讯员 杨明轶

创建全省优化营商环境
改革先行区成果展 ②

今年以来,沙市区聚焦司法高效率、低成本,加强庭审记录改革,持续打造优化法治化营商环境升级版。改革以来,已使用同步语音转换系统开庭748次,完成了2700余件案件的电子卷宗、纸质卷宗同步归档,占2022年审结案件的60%。

府院联动,高位推进。充分发挥优化营商环境全方位府院联动机制优势,将加强庭审记录改革纳入2022年重点任务统筹推进,快速实现基础设施全覆盖,建立工作推进会、业务讨论会、问题反馈会、诉讼参与人满意度调查表的“两会两表”制度,重点推进信息化建设,深

度应用反馈、基础服务保障、督办管理考核等,形成上下齐推进的良好工作局面。

院企联动,深度应用。积极联络通达海、科大讯飞、楚源数智等技术公司,量身定制改革方案,实现庭审结束即可生成完整庭审记录,节省了原有模式下当事人对笔录的审核、修改时间,庭审时长较原同类案件平均缩短30%以上,极大提高了庭审效率。近年来,诉讼结案率达84.48%,同比提升5个百分点。

院媒联动,广泛宣传。在省、市级主流媒体推出《沙市区法院司法温暖送到群众身边》《沙市区法院加强庭审记录改革试点 深化智慧法院建设》《沙市区法院推行全流程无纸化“智慧庭审”》等报道,以实际行动和数据展现庭审记录改革为群众参与诉讼活动提供的便利。

实施长江禁捕 严打非法捕捞

非法捕捞屡遭重罚举报电话
110/0716-8420719 17707169127
荆州市长江禁捕办

邻里守望相扶持 温暖互助度时艰

广大居民朋友们:

当前,疫情防控进入新阶段,风险和前所未有,医疗服务和药品在短时期内出现短缺。为弘扬邻里守望相助的时代新风,共同抵御疫情,尽可能帮助更多人渡过难关,早日实现康复,回归正常生活,荆州日报社、荆州广播电视台向全市广大居民朋友发出倡议:

保持积极向上、乐观平和的心态,不恐慌、不惧怕,养成良好的卫生习惯

和文明健康的生活方式。科学佩戴口罩,做到“应戴尽戴”“阳过也戴”;科学居家,康复期间不外出,谢绝一切探访;科学接种疫苗,动员身边没有禁忌症、符合接种条件的老人“应接尽接”,降低重症风险。做好个人健康第一责任人,以自身行动凝聚起强大合力。

倡导防疫知识分享,不造谣、不信谣、不传谣,保持理性购药,不盲目囤药、注意安全用药,避免长期不用造成

过期浪费和叠加用药风险,把药品资源留给真正需要的人。

邻里互助、同心抗疫。搭建畅通渠道,建立邻里药品互助共享机制,守望相助、救急助困,在满足自身用药需求前提下,以无接触的方式将余药共享给同事、朋友、邻居使用,让有限的药品资源发挥最大作用。倡导关爱特殊群体,留心身边的老人、孩子等弱势群体,为他们提供力所能及的帮助,协助解决实际困难。

再长的隧道也有尽头,寒冬冬处就是明媚的春天。每一份迎难而上,每一份善意和奉献,将汇聚成融化坚冰的浩浩暖流。病毒无情,人间有爱,让我们一起手相连、守望相助、共克时艰,保护好自己、呵护好家人、守护好家园,携手团结共迎荆州美好明天。

荆州日报社 荆州广播电视台
2022年12月18日